

# Да здравствует 61-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

## Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов народных депутатов Саратовской области

№ 177 (8680) ★ Вторник, 7 ноября 1978 года ★ Год издания 61-й ★ Цена 2 коп.

### С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

## ПРИВЕТСТВИЕ трудящимся города Балакова и Балаковского района

Дорогие товарищи!

Вместе со всем советским народом мы отмечаем знаменательную дату в жизни нашего государства — 61-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Прошедший год принес нам много радостных событий, явился новой важной ступенью в строительстве коммунистического общества.

Трудящиеся города и района встречают славный юбилей в обстановке высокого политического и трудового подъема, новыми успехами в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий десятого пятилетнего плана.

Во главе социалистического соревнования производственных коллективов города идут ордена Трудового Красного Знамени производственное объединение «Химволокно» им. В. И. Ленина, завод им. Дзержинского, Саратовская ГЭС им. Ленинского комсомола, автотранспортное предприятие № 5, спецуправление «Химстрой» и многие другие.

В третьем году пятилетки добились больших успехов коллективы производственного объединения «Балаковрезинотехника» им. 50-летия СССР и специализированного управления «Жилстрой».

Градостроители 1 октября выполнили трехлетний план по строительству жилья. Коллектив Балаковрезинотехники также досрочно выполнил свою трехлетку.

Нынешний год является годом рождения новых важных производственных объектов в городе. Введены в эксплуатацию новые производства в объединении «Балаковрезинотехника», производст-

во фосфорной кислоты на химзаводе, блок вспомогательных цехов на заводе самоходных землеройных машин, энергоблок на ТЭЦ-5, комплекс на 150 тысяч кур-несушек на птицефабрике. Это дело рук замечательного коллектива ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой».

Успешным был нынешний год для тружеников сельского хозяйства района. Они одержали большую победу в борьбе за высокий урожай. В закрома Родины засыпано 156 тысяч тонн зерна. Ведется большая работа по досрочному выполнению плана продажи продуктов животноводства.

Примером для тружеников села является работа колхозов им. Карла Маркса, им. Тарасова, «Россия», «Коммунар», им. Свердлова, Быково-Отрогского межхозяйственного объединения по откорму свиней, совхозов «Новониколаевский», «Зорькинский», «Хлебновский» и многих других.

Заканчивается третий год десятой пятилетки. Мы должны приложить все усилия для безусловного выполнения планов и социалистических обязательств, директивных заданий.

Наш самоотверженный труд будет достойным ответом на заботу партии и правительства о дальнейшем подъеме всех отраслей экономики страны, повышении материального благосостояния советского народа.

Дорогие товарищи!

Сердечно поздравляем вас с 61-й годовщиной Великого Октября. Желаем отличного здоровья, счастья, новых успехов в выполнении задач, поставленных XXV съездом КПСС перед советским народом.

Горком КПСС. Исполком горсовета.  
Райком КПСС. Исполком райсовета.



## ДОГОВОР БРАТСКОЙ ДРУЖБЫ

Договор о дружбе и сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Социалистической Республикой Вьетнам подписан 3 ноября в Москве, в Большом Кремлевском Дворце. Договор подписали: за Союз Советских Социалистических Республик — Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев и член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин; за Социалистическую Республику Вьетнам — Генеральный секретарь ЦК КПВ Ле Зуан и член Политбюро ЦК КПВ, Премьер-Министр правительства СРВ Фам Ван Донг.

Были подписаны также ряд экономических соглашений. (ТАСС)

## Большой хлеб России

Труженики сельского хозяйства Российской Федерации вырастили хороший урожай зерновых культур и успешно выполнили социалистические обязательства по продаже хлеба государству, принятые на 3-й год пятилетки.

Как сообщило ЦСУ СССР, в закрома Родины засыпано 55,8 миллиона тонн зерна. Такое большое количество хлеба в республике заготовлено впервые. Перевыполнен план закупки пшеницы и других культур. План заготовок пшеницы перевыполнен более чем в три раза.

Продажа хлеба государству продолжается. (ТАСС)

## ОПЕРЕЖАЮТ ВРЕМЯ

Полняются ряды правофланговых объединений «Химволокно» им. Ленина.

В ткацком цехе кордного производства № 1 работают передовые ставильщицы З. Давоян и Г. Маснева, которые трудятся уже в счет 1981 года.

Среди рабочих этого цеха ширится движение за досрочное завершение планов пятилетки. Взяв повышенное обязательство выполнить пятилетку за 4 года, ставильщицы Н. Швечкова, А. Дерюгина, Л. Зеленина успешно выполняют его, работая в счет апреля 1980 года. На календаре их подруги по труду В. Лукьяновой — июнь 1980 года, а В. Четверикова близка к завершению пятилетнего задания.

В. РОМАНЧЕНКО,  
слушательница факультета журналистики вечернего университета марксизма-ленинизма.

## ТАК ДЕРЖАТЬ!

Земледельцы второго отделения совхоза «Березовский» по ударному трудулились на вспашке зябля. Эту работу выполняли в основном молодые механизаторы, которые успешно справились с заданием. Высоких результатов добились М. Сахипов, Е. Сахипов, В. Сафонов, Н. Давлетов и другие. Не отстали от них и горожане Е. Зайцев и А. Демченко — рабочие комбината промышленных предприятий.

Сейчас ребята приступили к подъему черного пара на 632 гектарах. Они полны решимости выполнить и это задание в срок и с высоким качеством. Молодцы ребята! Так держать!

П. КАРАШУК,  
управляющий вторым отделением совхоза «Березовский».

## УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПОБЕДА

Успешно трудится в третьем году пятилетки коллектив производственного объединения «Балаковрезинотехника» имени 50-летия СССР. 19 октября выполнен план трех лет пятилетки. Многие производственники значительно перевыполняют задания. В счет 1979 года трудятся сборщик цеха № 6 А. Матказин, прессовщики цеха № 2 С. Батовская, Н. Зудов. Среди молодежных коллективов имя 60-летия

ВЛКСМ завоевали передовики соревнования, бригады, возглавляемые А. Рудневым, из цеха производства спинок и сидений и С. Пушкаревым из ремонтно-механического завода.

61-ю годовщину Октября достойно встречают лауреат премии Ленинского комсомола В. Пестряк, испытатель цеха № 4 Л. Нугаева, машинист резиносмесителя В. Крюков и многие другие.

## ЛУЧШЕ — ЗНАЧИТ БОЛЬШЕ

Эта истина все увереннее руководит делами тружеников полей и ферм нашего района. Свое воплощение она находит в повышении качества продукции.

Выше базисных кондиций по натуре продавали зерно государству хлеборобы совхозов «Зорькинский», «Волгарь», колхоза «Знамя коммунизма» и других хозяйств. В ходе заготовок большие партии зерна из колхозов «40 лет Октября», имени Фрунзе, имени Дзержинского, совхозов «Березовский» и «Новониколаевский» сдавались влажностью 11—13 процентов, что гарантирует его длительную сохранность.

Главным же результатом борьбы за повышение качества зерна явилось то, что почти 50 тысяч тонн пшеницы — треть всего балаковского хлебного каравая — поступило в государственные закрома с содержанием клейковины 25 процентов и выше. Кроме того, более 3 тысяч тонн продано зерна твердых пшениц. За все это государство выплатило нашим хозяйствам надбавку на сумму полмиллиона рублей.



## Свет Великого Октября

61 год назад родилось первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян. Пролетариат России в союзе с крестьянством под руководством партии большевиков и ее великого вождя В. И. Ленина свергли буржуазно-помещичий строй насилия и эксплуатации, взяли политическую власть в свои руки и приступили к строительству нового общества.

За прошедшие после Октябрьской социалистической революции годы неузнаваемо изменился мир. Ни одно крупное прогрессивное преобразование в социальных отношениях не произошло без ее влияния. Революционное дело, начатое пролетариатом России, живет и торжествует в победе социализма и выдающихся успехах коммунистического строительства СССР, в образовании и развитии мировой системы социализма, в международном коммунистическом и рабочем движении, в успехах национально-освободительной борьбы.

Наш народ под руководством Коммунистической партии совершил поистине гигантский путь от помещичье-капиталистического строя к строю социалистическому, к обществу, не знающему эксплуатации, от политического бесправия трудящихся — к социалистической демократии, от национального угнетения народов — к их свободе, равенству, братству, от технико-экономической отсталости — к современной индустрии и высокопроизводительному механизированному сельскому хозяйству, от неграмотности значительной части населения — к невиданному росту народного

образования, науки и культуры.

И этот путь был нелегким и непростым. Нам пришлось преодолеть немало трудностей и испытаний, но он отмечен неуклонным движением вперед. В результате глубочайших социально-экономических преобразований, совершенных самоотверженным трудом советских людей под руководством Коммунистической партии, у нас построено развитое социалистическое общество.

Коренные изменения произошли в советской деревне. Остановлюсь на небольшом периоде времени, прошедшем после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, с которого берет начало нынешняя аграрная политика нашей партии. За истекшие 12 лет энергооборуженность производства нашего района возросла в 3,5 раза, хозяйства сейчас имеют 22 тысячи гектаров орошаемых земель. За этот период оплата труда тружеников села возросла в 1,8 раза.

Значительно улучшились и бытовые условия колхозников и рабочих совхозов. В районе ведется газификация сел, подводятся водопровод и асфальтированные дороги, строятся новые здания школ, детских садов, магазинов, столовых, домов быта и культуры.

На июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС были рассмотрены вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства СССР. Труженики села нашего района горячо одобрили решения этого Пленума и в ответ на заботу партии и правительства новыми трудовыми успехами встречают 61-ю годовщину Великого Октября.

**К. КОБЯШОВ,**  
ветеран партии.



### Галерея передовиков

## ТРУД — РОДИНЕ

Коммунист ветеран труда объединения «Химволокно», помощник мастера Николай Дмитриевич Степаненко почти 20 лет работает в химической промышленности. 12 из них — в объединении «Химволокно». Три года руководит сквозным комплектом. В его подчинении 6 человек.

Разные судьбы у этих людей. Неодинаковые характеры. Но их объединяет одна цель, единое стремление внести максимум усилий в общенародное дело, за превращение в жизнь решений партии.

Яркие страницы рабочей биографии первого кордного производства перепелись с этим коллективом. Так, в юбилейном году

комплект, руководимый Степаненко, выступил с почином: «60-летию Октября — 60 ударных вахт». Суть его состояла в том, чтобы к знаменательной дате выполнить годовое задание. Со взятыми обязательствами он справился успешно. Досрочно, 22 октября завершено задание года.

Изучив Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий 10-й пятилетки, прядильщики выступили с новой инициативой — задание третьего года пятилетки выполнить к годовщине Конституции СССР. И 20 августа текущего года рапортовали Родине о выполнении годового задания. А до конца 1978 года обязались произвести еще 150 тонн продукции.

Напряженное обязательство принял коллектив комплекта на пятилетку. Его девиз — «Пятилетку — за четыре года!». При этом большое внимание уделяется качеству выпускаемой продукции, сортности, которая должна составлять 95 процентов.

Проблема качества по природе своей коллективна. Поэтому мало усилий и старания каждого работающего в отдельности. Необходимо коллективное творчество, умелая организация, — говорит Николай Дмитриевич.

Пожалуй, вот это характеризует коммуниста Степаненко как личность.

У него своя манера, свое ведение работы. На первое место он ставит организацию своего труда, т. е. труда своего комплекта, где работает шесть человек, вместо семи по типовому уплотнению. — Знание отдельных деталей еще не есть высокое мастерство, — продолжает Николай Дмитриевич. — Их взаимосвязь — вот что способствует успеху.

Все члены коллектива освоили смежные профессии. Так, если заболела аппаратчица, то ее работу может выполнить оператор крутки и наоборот. Да и сам Николай Дмитриевич не гнушается никакой работой. В совершенстве зная технологическое оборудование, он изучил все тонкости рабочих приемов операторов крутки и сушки. И если создается такая необходимость, помогает

им устранить обрыв нити, произвести правильную и быструю заправку мест на машине. Следит за чистотой рабочего места.

— Помощник мастера, — говорит Николай Дмитриевич, — осуществляет руководство на комплекте. От него зависит правильная расстановка работающих. Он должен вовремя оценить создавшуюся неблагоприятную ситуацию и умело расставить всех так, чтобы человек чувствовал себя на своем месте. Это позволяет своевременно устранять технологические неполадки, что ведет к снижению нарушений технологической дисциплины.

Да, действительно. Если взглянуть на Доску показателей в цехе, то можно убедиться, что нарушений технологической дисциплины на комплекте Степаненко значительно меньше, чем у других.

Ежедневный анализ работы, своевременное устранение недостатков помогают помощнику мастера выполнять норму на 107—108 процентов.

Говоря об успехах руководителя комплекта, нельзя умолчать и о его членах, которые все силы, старание и знания отдают любимому делу. Это старейшие работницы цеха передовые операторы крутки Галина Тустановская и Мария Гордеева, опытные аппаратчицы формирования Галина Игнатовна, Галина Мельниченко, Руфина Карабанова, Раиса Грипан. Все они не раз выходили победителями социалистического соревнования.

Добросовестный труд помощника мастера Николая Дмитриевича Степаненко отмечен высокой правительственной наградой — медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Встречая праздник Октября высокими трудовыми подарками, комплект, руководимый Степаненко, выработал более 7 тонн сверхплановой продукции в счет следующего года. Таков вклад прядильщиков в общую копилку Родины.

**Л. ЧЕРТИХИНА,**  
наш внештатный корреспондент.

На снимке (слева направо): Р. Карабанова, Г. Мельниченко, Н. Степаненко, М. Гордеева, Г. Тустановская.

Фото нашего внештатного корреспондента М. Раумова.

## ПРОДОЛЖАТЕЛИ ТРАДИЦИЙ

Солнечным праздничным днем нынешнего года в каждый дом, в каждое сердце прилетела радостная весть: из далекого космоса возвратились на Землю советские космонавты. Завершилась 140-дневная трудовая вахта наших славных соотечественников: светлым разумом и богатырским размахом советские люди продолжили проникновение в тайны Вселенной. Этот исторический факт еще раз напомнил миру: есть на земле народ, в сердце которого горит удивительная энергия — энергия высокого напряжения творчества, вечного открытия, могучего полета вперед.

Слышатся позывные советских спутников. В эти дни думаешь также о тех позывных, которые тоже прозвучали в дни Октября и тоже были первыми. Мы, машиностроители, счастливы, что они продолжили и через сердца первых представителей нашего трудового коллектива, которому без малого 80 лет. Эти позывные наполнили рабочий класс Балакова верой в жизнь, в ленинскую правду, звали к борьбе и труду.

Балаковские машиностроители принимали участие в трех революциях. Будучи авангардом рабочего класса города, они плечом к плечу с красногвардейцами боролись за свободу, отдавали жизнь за итен Октября, за одно слово: «Революция!».

Сегодня создатели современных дизелей, пробив фронты гражданской и Отечественной войн, созидательными дорогами социализма стелют в тесной коммунистической ше-

ренге вместе со своим народом.

Коллектив завода рад каждому приходу в цехи наших ветеранов, находящихся на заслуженном отдыхе. Всеобщим уважением пользуется член КПСС с 1926 года А. С. Ляпаев. Почетом окружен член партии с 1928 года И. Н. Агапов, всю жизнь проработавший на предприятии. Высок авторитет ветеранов партии В. А. Отставнова, А. И. Кондратьева, А. В. Ярцева и многих других среди представителей последующих поколений партийцев, комсомольцев, молодых машиностроителей.

Их революционную и трудовую заветную традицию достойно приняли представители среднего поколения партийцев. С такой же самоотверженностью трудятся в эти дни продолжатели славных традиций коммунисты бригады Р. Ф. Карпенко, токарь В. И. Евсеев, шлифовщик В. С. Ловиков, бригадир Н. И. Кузилов, сверловщик А. И. Крюков, формовщица Е. А. Вязова и многие другие. Это благодаря им и их товарищам по работе коллектив завода в текущей пятилетке добился значительных результатов. Нашему дизелю в тепловом варианте присвоен государственный Знак качества, его ресурс до первой переборки увеличен до 10 тысяч часов, до капитального ремонта — 32 тысячи часов. Прешел заводские испытания дизель мощностью 1000 лошадиных сил.

Коллектив, возглавляемый коммунистами, только за последние два с лишним года внедрил в производство 38 специальных и агрегатных

станков, 8 станков с программным управлением, поточно-технологические линии и другое оборудование.

231 рабочий и десять бригад выполнили трехлетние задания пятилетки к годовщине новой Конституции СССР. Первым выполнил задание трех лет за 2 года 2 месяца коммунист А. И. Федоров. Среди досрочно завершивших программу трех лет 60 коммунистов, шестью из десяти бригад руководят коммунисты.

В канун октябрьских праздников радостная весть пришла из Москвы. По итогам работы в третьем квартале Министерство и ЦК профсоюза работников машиностроения присудили заводу имени Дзержинского первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании предприятий с вручением переходящего Красного знамени. Это самое большое достижение трудового коллектива за всю его историю.

Достоинным продолжателем славных революционных и трудовых традиций является поколение молодых машиностроителей. Высоко несут знамя труда комсомольцы слесарь Василий Евсеев, токарь Михаил Чертовский, фрезеровщик Павел Увакин, слесарь Евгений Моторин, токарь Нателла Рубан и многие другие. В них мы видим надежных помощников в выполнении важных задач, стоящих перед коллективом по освоению новых дизелей.

**С. ГУРТОВОЙ,**  
секретарь парткома завода им. Дзержинского.

## Растет достойная смена

В канун 60-летия ВЛКСМ я была приглашена на торжественный сбор учеников 5б класса средней школы № 6. Ученики этого класса прошедший учебный год окончили со стопроцентной успеваемостью, около 20 человек сейчас учатся только на «хорошо» и «отлично». Классным руководителем 5б является Т. Б. Хайченко, которая пользуется любовью и уважением детей.

На сборе я рассказала о моих товарищах — комсомольцах 40-х годов. Многие из них в годы Великой Отечественной войны стали на защиту нашей Родины. Те, кто остался в тылу, славали кровь для равных бойцов Советской Ар-

мии, собирали деньги на постройку танков и самолетов, теплые вещи, шили и вышивали носки, вязали теплые носки и варежки и посылали их на фронт. Своим ударным трудом в тылу мы ковали победу над врагом.

С большим вниманием слушали меня ребята. В свою очередь они рассказали об учебе, о пионерской работе в отряде, о том, как они любят и гордятся своей Родиной. Смотрела я на них и радовалась: достойная растет у нас смена.

**М. КАЦ,**  
председатель женсовета домоуправления № 3 ЖИУ объединения «Химволокно».



## Поздравляем!

За высокие заслуги в развитии народного здравоохранения Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами и медалями СССР большую группу работников здравоохранения и медицинской промышленности Саратовской области. В том числе орденом «Знак Почета» на-

гражден заведующий отделением Балаковской центральной больницы Сергей Андреевич Калинин.

Редакция газеты вместе с читателями от души поздравляет Сергея Андреевича с этой высокой наградой.



## ИНИЦИАТИВА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

На зеленом «толе» — яркий букет «ромашек». Члены бригады В. Поликарповой из Жилстроя заботятся, чтобы обои легли на стены ровно, создали бы в комнате красоту и уют.

Дом под строительным номером 3 — четвертый по счету, где в качестве отделки применяются обои. Здесь все продумано: если окна помещены на темную старину, обои клеятся посветлее, а там, где солнце будет светить почти целый день, не помещают более темные расцветки.

## Ее заслуга несомненна

О ней, о Нине Токаревой, как об одной из лучших колхозных лаборанток района, я услышал на молокозаводе. Это было еще весной. Авалили за то, что ее данные о качестве привозимого из колхоза имени Свердлова молока не расходуются с данными анализа заводской лаборатории. Главная задача лаборатории на молокозаводе — борьба за качество молока. И требуется, кроме специальных знаний, решительная добросовестность, чтобы не лукавить при определении данных о чистоте продукции от механических примесей, о кислотности и жирности.

Нина Токарева стала лаборанткой 5 лет назад. Работая в не очень приспособленных условиях, в тесной комнатке при коровнике, она по всей научке контролирует качество молока, не прощает дояркам небрежной работы, настаивает на соблюдении всех требований к процессу доения. Но если случается, что пробная проверка выявила повышенную загрязненность молока, а доярки нет, она сама не поленилась процидировать все молоко.

— За пять лет только два раза я получала «рекламацию», — с гордостью говорит она.

Мы встретились у нее дома. К нашему разговору прислушивался ее муж Александр Алексеевич. Он хмуро оставил: — Да что ты хвастаешь? Хоть раз тебе кто спасибо сказал? Все одним дояркам превозносят...

Она промолчала. Скажу я в том, что колхоз дает доброкачественное молоко и получает за это надбавку, несомненно заслуга лаборантки Нины Токаревой.

И спасибо ей за труд. И с праздником вас, Нина Токарева!

Б. ЗИЛЬГИ.

В доме не хватает пока единственного — новоселов. Но уже сейчас отделочники делают все, чтобы их вспоминали добрым словом. Во-первых, оклейку стен поручили самым добросовестным и опытным людям. Вместе с бригадой В. Поликарповой эту работу ведут коллективы М. Денисовой и другие.

По такому же принципу отбирали рабочих, которые должны вести настил линолеума. А дело это нелегкое.

Усилен контроль за качеством работ. Теперь, когда в дом пошло тепло, а материал идет неплохой и без перебоев, дело за людьми.

— А они не подводят. И, конечно, не в обиду, если необхо-

димость заставляет переделывать работу. — говорит прораб Валентина Алексеевна Чалык. — Принимают: от качества их труда зависит настроение новоселов.

Жилой дом, по планам отделочников, будет сдан в эксплуатацию в конце ноября. То есть досрочно! Для этого у коллектива участка есть все — материалы, аккордные наряды и, конечно, опыт и совесть строителей.

Словом, инициатива по досрочному вводу объектов в эксплуатацию продолжается.

Л. ЮХАНОВА.

На снимке: члены бригады В. Поликарповой (слева направо) — Н. Артемьева, А. Пыхалова и Л. Гришечкина.

Фото М. Бабенко.

## ЛЕСАМ ЗЕЛЕНЕТЬ!

Золотая осень — пора подведения итогов работы людей, трудящая жизнь которых связана с землей. Вот и труженики лесного хозяйства, создающие бесценные в степи рукотворные леса, подводят итоги своей кропотливой, трудоемкой работы.

Шестьдесят первый год Великой Октябрьской социалистической революции коллектив Балаковского лесхоза встречает в исполнении годового плана по ведению в нашем хозяйстве лесокультурным работам, связанным с защитным лесоразведением в полях совхозов и колхозов, а также с посадкой леса в гослесфонде.

Производственная программа года по посеву и посадке леса на площади 280 гектаров, уходу за лесопосадками на площади 6500 гектаров и посеву семян в питомнике на площади 4,5 гектара выполнена.

В текущем году получена хорошая приживаемость леса. По защитным лесополосам на землях колхозов и совхозов она составила 77 процентов (при плане 65) и по посеву и посадке леса в гослесфонде — 93 процента (при плане 75).

Приживаемость лесных культур — основной показатель производственной деятельности лесного хозяйства, — это конечный результат труда работников леса. Он зависит от качества и сохранности посадочного материала, от качества и сроков проведения лесопосадочных работ и ухода за лесными посадками.

С текущего года впервые в лесном хозяйстве при оценке созданных лесопосадок введен качественный показатель — «Культуры отличного качества».

В Балаковском лесничестве имеется 113 гектаров «Культур отличного качества». 68 гектаров из них — защитные лесонасаждения на землях колхозов и 35 гектаров в лесах гослесфонда. Под руководством старшего техника

О. М. Мишиной лесхоз ежегодно получает хорошие стандартные сеянцы и саженцы ценных быстрорастущих древесных и кустарниковых пород. Лесхоз за 7 дней, к 23 апреля, завершил все весенние работы по посеву и посадке леса.

Отличных результатов добился коллектив Балаковского лесничества, где лесничим работает Л. Е. Миронова. Коллектив лесничества в совхозе «Новоиколаевский» на площади 55 гектаров добился приживаемости овражно-балочных лесопосадок, где главная порода — дуб, на 80,2 процента. Лучшие агрегаты на посадке леса — В. А. Сахарова и И. Н. Миркина отлично, со знанием дела провели посадку леса.

В два раза перевыполнен план по сбору семян. Их собрано 1750 килограммов.

В лесном питомнике посеяны семена ценных древесных и кустарниковых пород: рябины черноплодной, смородины золотой, рябины обыкновенной, вишни войлочной, вяза мелколистного, березы бородавчатой. Наличие разнообразных пород дает возможность лесхозу создавать лесные культуры хорошего породного состава.

В нашем лесном хозяйстве всегда большое внимание уделяется подготовке почвы под лесонасаждения будущего гола. Вот и теперь проведена глубокая плантажная пахота на площади 280 гектаров, позволяющая накопить к весне максимально возможное количество влаги.

Общезвестна важность работ по озеленению города. Лесхоз ежегодно оказывает значительную помощь в озеленении города и сел района. Для этих целей планируется, выращивается и отпускается 12—15 тысяч саженцев древесных и кустарниковых пород.

А. ВАСИЛЬЕВ, зам. директора мехлесхоза.

## На конкурс «Новатор»

# ОСИПОВСКИЕ ВАРИАНТЫ

Они вернулись из Саратова со строительной площадки НАК с благодарностью. Руководители ответственной и горячей стройки, провожая бригаду Балаковского специализированного монтажного управления, чистосердечно сказали:

— Если бы такими темпами работали все бригады, как коллектив Осипова из Балакова, НАК ввели бы в строй действующих намного раньше. Молодцы они, эти монтажники!

А стройный, веселый и всегда рассудительный бригадир кавалер ордена Трудовой Славы третьей степени Петр Павлович Осипов отшучивается:

— Рабочих рекордов мы в Саратове не ставили, конечно. Работали по подсказке своей совести. Ну, как всегда, с творческим умом, с трехкратным перевыполнением нормы. Все члены бригады — Александр Ковалев, Владимир Соколов, Александр Родионов, Валентин Филиппов, Александр Шиллов, Виктор Петрович приложили свои умелые руки и пылкий ум. Вот и весь секрет нашего успеха.

В Балакове бригаду ждали: надо начинать сборку 78-тонного узла электрофильтров сухой очистки газа четвертого сернокислотного производства химического завода, а рабочей силы — дефицит. Да и выполнить монтаж кроме бригады Осипова в управлении, пожалуй, никто не сможет. Коллектив на монтаже этих сложнейших технологических узлов уже, как говорится, набил руку: с ювелирной точностью сдает их в полтора раза быстрее графика. Однако этот 78-тонный элемент требовалось собрать максимум за 42 дня вместо 80 суток по норме. Под силу ли монтажникам такой сжатый срок?

— Я предлагаю применять бригадный подряд, — сообщил напарником бригадир. — Давайте, хлопцы, сообща обмозгуем, прикинем, рассчитаем. Опыта работы по зловещему методу нам не занимать...

Монтажники дружно поддержали Петра Павловича. Результаты монтажа блока электрофильтров за первую декаду говорят за то, что коллектив укладывается в уплотненный график.

Впервые подряд бригада применила на сборке оросительных холодильников СК-20. Тогда коллектив за один квартал смонтировал почти три холодильника. Это была рекордная выработка. Добиться успеха помог и внедренный осиповский оригинальный вариант.

На предыдущих сернокислотных производствах металлоконструкции устанавливали по отдельности. Надо было подать с площадки на рабочее место 1200 руб. По технологии разрешалось стропить только одну трубу, чтобы не сбить с нее напрессованные кольца. Словом, требовалось сделать тысячу двести крано-подъемов. Опытные маляшники поднимали за смену не более семидесяти труб. Мало! Как же быть? На объекте три бригады, «плавильные» к тому же крану. Простое, казалось, не избежать. Да и использование крана за одну смену обходится в 70 рублей. И у Осипова рождается рационализаторское предложение. Он изготовил что-то вроде контейнера, который позволил сократить число подъемов почти в шесть раз — с 1200 до 210.

Бригаду Осипова обычно встречаешь на самых трудных участках. Чаше руководители специализированного управления направляют ее туда, где возникает критическая ситуация. Так случилось и на установке последнего, четвертого барабана отделения аммонизации производства двойного суперфосфата.

Сложность заключалась в том, что строители уже смонтировали металлоконструкции отделения, примыкающего к главному корпусу, и в оставленные узкие проемы протянуть 80-тонный барабан заводской сборки не представлялось возможным. Первый вариант проекта работ предполагал снятие с фундаментов ролики — демонтировать большой объем уже выполненных работ. Требовалось изготовить специальные металлические козлы, сделать насыпь примерно высотой в полтора, а шириной шесть и длиной восемь метров и с помощью многочисленных лебедок и других тяжелых средств установить барабан.

«Можно-то можно, — размышлял Петр Павлович, — но сколько дополнительных затрат потребуется?»

Бригадир отлично знал, что на стройке не хватает металла, а для изготовления только одного «козла» его надо тонн двенадцать. Нет, вариант был явно не по душе Осипову и его товарищам, равно, как и второй. Тот мало чем отличался от первого в смысле экономии материально-денежных ресурсов. Предлагалось снять часть каркаса отделения. То есть, около двадцати тонн металлоконструкций потребовалось бы срезать газосваркой, а потом заново монтировать! Накладно!

Несколько вечеров Петр Павлович ломал голову, разрабатывая разные методы установки барабана. А однажды утром он приехал на стройку в приподнятом настроении. Кажется, из многих рассчитанных схем выделялась одна, наиболее подходящая. Бригадир своей задумкой поделился с монтажниками, специалистами участка. Сообща идею отшлифовали, кое-что добавили, кое-что отбросили. Так появился третий «осиповский» вариант. Он отличался простотой и экономичностью: убрать с одного фундамента два первых ролика, сделать промежуточную двутавровую балку, на которую требовалось максимум полтонны металла.

Выполнив подготовительные операции, монтажники с помощью 60-тонного подъемного крана и двух тракторов-трубоукладчиков с высокой точностью «провели» барабан через нижние проемы. Экономический эффект составил более пяти тысяч рублей. Барабан сдвинулся с первого предъявления и с отличным качеством, опередив график почти на два месяца.

— В новой Конституции СССР, — говорит Петр Павлович, — закреплено главнейшее для нас жизненное право — право на свободный творческий труд. Пожалуйста, держай, перенимай и внедряй опыт соседей, коллег, если он послужит резервом для повышения производительности труда, качества, экономии. Это гострество в нашей стране поощряется.

И коллектив П. П. Осипова пользуется этим правом сполна.

Н. ПЕСТОВ.



## ВЕЧНО ЖИВОЕ ИСКУССТВО НАРОДА

Шла гражданская война, города и деревни задымались в тисках голода и разрухи, зарубежные газеты высчитывали, сколько дней осталось до падения Советов. И в это трудное время, когда над молодой республикой нависла смертельная опасность, декретом Советского правительства создается Всероссийская чрезвычайная комиссия по ликвидации неграмотности. Задача этой комиссии ставилась фантастической — к 10-летию юбилею Октября ликвидировать неграмотность в почти сплошь безграмотной стране. Ореолом революционного подвижничества окружены родившиеся в те дни слова «культпросветчик», «рабфак», «избач». Достойны восхищения факты, когда в голодной и холодной Москве, где на счету были каждый киловатт электроэнергии и каждый кубометр дров, продолжались спектакли Большого театра, открывались рабочие библиотеки и клубы, распахивались перед трудящимися двери картинных галерей. Именно в то тревожное время рождались наиболее значительные и глубокие революционные традиции в культурно-просветительской деятельности среди трудящихся масс. Шли годы, и претворялись в жизнь слова В. И. Ленина, сказанные им на III съезде РКСМ: «...Пролетарская культура должна явиться закономерным развитием тех запасов знания, которые человечество выработало...».

Каждое десятилетие из шестидесяти лет Советского государства — очередной рубеж и в поднятии культурного уровня советского народа, и в завоевании новых высот профессионального искусства, и в дальнейшем развитии самодельного художественного творчества. Причем всегда эти три вопроса рассматривались как триединая задача развития советской многонациональной культуры. И сегодняшний возврат к истокам этого развития — не дань героическому прошлому. Наиболее значительные и революционные традиции с течением лет не стареют и не теряют своей силы. Более того, сегодняшний культпросветчик должен внимательно образом изучать эти традиции и лучший опыт работы всех шестидесяти лет, ибо все это обогащает сегодняшнюю практику, придает ей силу и надежность. Нужно лишь хорошо помнить, что культпросветработа, как и всякая другая творческая работа, не терпит «мертвого переноса». И чтобы хорошо

забытое старое стало действительно новым, нужно творческое переосмысление этого старого с точки зрения современных условий, а может быть и синтез пересмотренных старых и новых, прогрессивных форм работы.

Чем характеризуется современная художественная самодельность? Прежде всего возросшим уровнем подготовки, который в свою очередь является как бы своеобразным показателем роста культурного уровня народа. Во-первых, сами участники ясно отдают себе отчет в соответствии с потенциальными возможностями, с фактическими результатами. Во-вторых, сегодняшний зритель требует от самодельности неограниченного приближения к уровню профессионального мастерства. И, в-третьих, возросшая степень подготовки руководителей самодельности. Вот, пожалуй, три основных фактора, оказывающие большое влияние на рост уровня исполнительства и подготовки сегодняшней самодельности. И такие коллективы, как народный танцевальный коллектив «Молодость» Дворца культуры строителей (руководитель Н. Н. Климчук), народный театр Дворца химиков (руководитель В. А. Мрякин), народный цирк Дворца культуры завода имени Дзержинского (руководитель В. В. Беликов), агитационно-художественные бригады Дворца строителей (руководитель В. Н. Масякина) и Дворца химиков (руководитель В. А. Рухледев), народный коллектив оркестра русских народных инструментов Дворца химиков (руководитель заслуженный работник культуры РСФСР С. Д. Золин), пользуются заслуженным вниманием и любовью балаковских зрителей. Каждый из названных коллективов имеет несомненно значительный опыт организационной и творческой работы, знакомство с которым обогатит практику других коллективов.

В нашей стране, как нигде, созданы все условия для самодельного творчества трудящихся. Прекрасные помещения для репетиций, квалифицированные руководители. Новые постановления партии и правительства, направленные на дальнейшее развитие самодельного творчества — свидетельство постоянной заботы об этом большом и важном деле. Задача же каждого культурного работника сделать свою работу делом всей своей жизни.

**В. ПОДГОРНОВ,**  
зав. городским  
отделом культуры.

### Кубок у натальинцев

В селе Красный Яр состоялись районные соревнования по волейболу и спортивно-пулевой стрельбе, посвященные 60-летию ВЛКСМ. В них участвовали учащиеся сельских средних школ. С первых же встреч по волейболу выявилось значительное техническое и тактическое превосходство у юной команды Новониколаевской средней школы, у девушек — команды Натальинской средней школы. Они стали победителями этих состязаний. Второе и третье места соответственно у девушек завоевали команды Маянской и Новониколаевской средних школ, у юношей — команды Маянской и Натальинской средних школ.

В соответствии с положением соревнования первое общекомандное место занял дружный коллектив Натальинской средней школы, который награжден переходящим кубком райкома ВЛКСМ. Победители будут защищать спортивную честь района на зональных областных соревнованиях в январе будущего года.

В то время, когда в спортпалате зала проходила упорная

борьба волейболистов, на стрельбище соревновались команды семи средних школ по стрельбе из малокалиберной винтовки. Самыми меткими оказались воспитанники военного руководителя С. И. Законова из Матвеевской средней школы. Несмотря на неблагоприятные погодные условия они показали хорошие результаты и по праву завоевали первое общекомандное место.

Второе место заняла команда Плехановской средней школы, третье — команда Натальинской средней школы.

В личном зачете у юношей первое, второе и третье места завоевали соответственно учащиеся Матвеевской средней школы А. Юрин, Н. Мартынов и П. Калыгин.

У девушек лучший результат в стрельбе показала учащаяся Плехановской средней школы В. Смирнова. Второе и третье места соответственно заняли В. Воробьева и В. Коблова из Матвеевской средней школы.

**В. КУЛАГИН,**  
председатель районного  
комитета по физкультуре  
и спорту.



## И снова Владимир Гордеев

В городе Шахты закончились финальные соревнования личного чемпионата СССР в гонках по гравейной дорожке. Звание чемпиона страны в четвертый раз завоевал балаковский гонщик, мастер спорта международного класса Владимир Гордеев. В упорной двухдневной борьбе с новосибирскими гонщиками Владимиром Пазниковым, Владимиром Клычковым, Виктором Кузнецовым, фирмцем Михаилом Старостиним и другими известными гонщиками страны Владимир Гордеев вновь доказал свое неуязвимое мастерство, зрелую тактику и

желание побеждать. Он набрал 28 очков из 30 возможных.

В финале наиболее представительное имели гонщики Балакова (пятеро) и Новокузнецка (трое). Не случайно, именно между ними в этом году шла и основная борьба в командном чемпионате.

Второе место занял Владимир Клычков — 27 очков, третье — Михаил Старостин — 26 очков. Удачно выступил Сергей Денисов. Занятое им четвертое место — несомненный успех балаковца. Александр Миклашевский занял седьмое место — тоже неплохой показатель. Несколько

слабее выступил опытный гонщик Виктор Калмыков — десятое место, но он выполнил свой минимум — попасть в золотую десятку лучших гонщиков 1978 года. Впервые пробившийся в финал молодой гонщик Николай Симонов занял 17 место, но нельзя забывать, что это в финальных соревнованиях личного первенства СССР.

Чемпион 1978 года Владимир Гордеев награжден Большой золотой и Малой золотой медалями. Его наставнику — заслуженному тренеру РСФСР Евгению Иосифовичу Леошкину вручена золотая медаль «Грешер» чемпиона СССР.

По окончании финала на трассе стадиона города Шахты проведены два юбилейных заезда.

В заезде, посвященном 60-летию ВЛКСМ, участвовали балаковцы Сергей Денисов и Николай Симонов, а также Анатолий Фролов (Вознесенск) и Валерий Балаев (Гольяты). Этот заезд успешно выиграл Сергей Денисов.

В заезде, посвященном 20-летию советского спидвея, старт приняли Владимир Гордеев, Михаил Старостин, Владимир Клычков и Сергей Денисов. Два круга лидировал Владимир Гордеев, но затем у него «закандрил» мотоцикл, и победа досталась Михаилу Старостину.

Сезон 1978 года по спидвею завершён. И приятно, что главные победы достались балаковцам. В командном первенстве страны чемпионом стала «Турбина», в личном чемпионате СССР — Владимир Гордеев, а в личном чемпионате РСФСР — Сергей Денисов.

**А. ЛУШНИКОВ.**

Фото Г. Никонова.

### ПРАЗДНИК ЮНОСТИ

Стадион «Труд» празднично украшен. Звучат спортивные марши. Несмотря на осеннюю ветреную погоду на стадионе многолюдно. Юноши и девушки города собрались сюда на спортивный праздник, посвященный 60-летию Ленинского комсомола.

Полдень. Звучат фанфары. По дорожкам стадиона идут колоннами спортсмены. Парад принимается на футбольном поле. Спортсменов приветствует первый секретарь горкома комсомола Николай Тескин.

По окончании парада на стадионе начинаются показательные выступления спортсменов. На футбольном поле проходит острая борьба за кубок города по футболу.

В то время, пока на стадионе проходили показательные выступления спортсменов и футбольные матчи, на улицах города проводилась комбинированная эстафета. В ней приняло участие 9 коллективов города. Старт был дан со стадиона «Труд».

Если на первом этапе эстафеты лидирует представитель филиала политехнического института Сергей Коровяев, то на втором этапе первым приходит спортсмен команды объединения «Балаковорезинотехника». Студенты на втором месте, представители клуба «Корд» — на третьем месте.

На третьем этапе эстафетная палочка переходит к велосипедистам. Спортсменка из «Корда» Галина Окунова финиширует первой и выводит свою команду вперед. Начиная с этого этапа представители спортклуба «Корд» никому не уступают лидерства и занимают первое место.

На последнем этапе эстафеты, который проходил уже на дорожках стадиона «Труд», вторыми приходят спортсмены объединенной команды ДСО «Спартак», третьими — команды объединения «Балаковорезинотехника».

**В. ШЕРОНОВ,**  
судья республиканской  
категории.

### ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ

61-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции — большой праздник всего советского народа. И потому естественен предпраздничный поток писем в редакцию с просьбами поздравить и передать добрые пожелания людям разных профессий, но одинаково добрым, людям хорошей, большой души.

Сердечно хочется поздравить с праздником Октября и поблагодарить за чуткое, внимательное отношение к уходящим на пенсию людям работников райисполкома старшего инспектора Л. И. Хоменко, инспектора А. И. Гребневу и пожелать им доброго здоровья, счастья, — пишет санитарка Никольской участковой больницы Л. Н. Демина.

Но преобладающее число поздравлений и благодарностей предназначено тем, чей долг и значение — нести добро, отдавать тепло души своей людям. Фельдшер поликлиники № 2 М. Ф. Кукишев благодарит за чуткое отношение к больным А. В. Дуничев. За чуткое же, доброе, отзыв-

чивое отношение к ним большое спасибо отделения тубдиспансера благодарят врачей Н. К. Шальневу и В. И. Тошеву.

Слова благодарности и добрые пожелания свои заведующему детским хирургическим отделением Г. Н. Немудровой, лечащим врачом Г. С. Асанову, В. Н. Ключникову, Ю. Я. Емцову, медсестрам Г. Бубновой, Н. А. Носковой, С. Чумаковой, Н. И. Евсеевой, Г. М. Красовской шлет жительница с. Наумовки Е. И. Ключина. Названные ею медицинские работники боролись за жизнь и восстановили здоровье ее сыну после травмы.

Вторая благодарность Г. Н. Немудровой, Г. С. Асанову и медсестрам этого отделения от электромотажницы Гидромонтажа Балуевой.

— И еще огромное спасибо, — пишет Балуева, — ребятам 4-го класса школы № 5 и классному руководителю Г. Н. Кондратьевой за то, что навещали Свету дома. Хороших людей много. С праздником вас! — завершает свое письмо Балуева.

Редактор

**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ**

Следующий номер газеты «Огни коммунизма» выйдет 10 ноября.

### В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

7-8 ноября. КИНОСБОРНИК — в 9. В ЗОНЕ ОСОБОГО ВНИМАНИЯ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 7-8 ноября. ГАРИБ В СТРАНЕ ДЖИНОВ — в 9, 11, 13. ЦЕПНАЯ РЕАКЦИЯ — в 15, 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю

Тираж 24600.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаковский полиграфобъединение «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома. Адрес: г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Заказ № 177.

Малый зал.

7-8 ноября. УБИТ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ — в 14, 16, 18, 15, 20.

Октябрь.

7-8 ноября. ЗОЛОТОЙ КЛЮЧИК — в 9, 11. КРАСНЫЙ ЧЕРНОЗЕМ — в 13, 15, 17, 19, 15, 21, 15.

Космос.

7-8 ноября. ТРИ ОРЕШКА ДЛЯ ЗОЛУШКИ — в 9. ТРАКТИР НА ПЯТНИЦКОЙ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.